

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Первый Санкт-Петербургский государственный
медицинский университет им. акад. И.П.Павлова»



Министерства здравоохранения
Российской Федерации

академик РАН, д.м.н., профессор

Ю.С. Полушкин

2021 года

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической ценности диссертационной работы Фурсовой Ирины Викторовны на тему: «Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11- нервные болезни.

Актуальности темы выполненной работы

Актуальность темы определяется высокой распространенностью болезни Паркинсона в популяции и связанных с этим заболеванием осложнений в виде постуральных деформаций туловища и конечностей; при этом имеются сложности выявления и терапии этих расстройств, что требует дальнейшей оптимизации лечебно-диагностических мероприятий.

Постуральные деформации оказывают существенное влияние на функциональный статус пациента, затрудняя его бытовое самообслуживание, увеличивая риски падений, ограничивая досуг. Так, пациенты с антеколисом испытывают сложности при чтении, просмотре телепередач; у пациентов с

как токсикомией затруднено проведение гигиенических мероприятий; у пациентов с дистонией конечностей нарушена опорная функция и физиология ходьбы.

Практически все виды постуральных деформаций, являясь эстетически заметным дефектом, оказывают негативное влияния на психологическое состояние пациентов, ограничивают их социальную активность.

Недостаточная изученность степени влияния постуральных деформаций на функциональное и психологическое состояние больных требует комплексного научного подхода на стыке двух специальностей - неврологии и психологии. Это ставит перед исследователями задачи дальнейшего более глубокого изучения этой проблемы и разработки терапевтических стратегий при данном виде нарушений.

В связи с вышесказанным, диссертационная работа И. В. Фурсовой, содержащая целостное решение поставленных задач, является важной и актуальной.

Новизна исследования и полученных результатов

Диссертационная работа Фурсовой И. В. представляет собой комплексное научное исследование, посвященное повышению эффективности диагностики и реабилитации пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями.

В данной работе впервые проведен сравнительный анализ влияния различных видов постуральных деформаций на функциональное и психологическое состояние пациентов.

Впервые изучен феномен самостигматизации, развивающийся у пациентов с постуральными деформациями.

Показаны возможности комплексной терапии, включающей инъекции ботулотоксина и физиотерапевтические методики, для коррекции данных нарушений.

Степень достоверности результатов исследования

Достоверность результатов, выводов и практических рекомендаций обеспечена точной постановкой цели и задач исследования, включением достаточного клинического материала, использованием стандартных и современных методов диагностики.

В ходе исследования все поставленные задачи были успешно решены автором, тщательно проанализированы результаты многомерных исследований. Статистическая обработка проводилась с использованием современного программного обеспечения при корректной оценке результатов, что обеспечило высокую достоверность полученных данных.

Представленные анализ и заключение с оценкой результатов собственного исследования логичны и обоснованы. Выводы и практические рекомендации содержат в себе основные результаты исследования.

Диссертация выполнена в традиционном стиле. Работа содержит введения, четыре главы, выводы, практические рекомендации, список литературы, приложения. Во введении обоснованы актуальность темы, цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость. Материал подробно изложен на 207 страницах машинописного текста. Диссертация иллюстрирована 21 рисунком и 29 таблицами, которые наглядно отражают полученные результаты. Рекомендации аргументированы, соответствуют цели и задачам исследования.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Результаты исследования дополняют полученные ранее данные о клинических особенностях постуральных деформаций, позволяют расширить представление о влиянии данных нарушений на функциональное и психологическое состояние пациентов. Своевременное выявление у пациентов формирования феномена самостигматизации позволяет привлечь к лечебному процессу специалистов смежных специальностей (психологов,

психотерапевтов), что повышает эффективность терапии и улучшает качество жизни больных.

Таким образом, результаты диссертационного исследования И. В. Фурсовой имеют научное и прикладное значение. Основанные на результатах научного исследования доктора наук предлагаемые практические рекомендации по лечению пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями, позволяют повысить эффективность терапии.

Рекомендации по использованию результатов и выводов

Результаты, полученные автором, сформулированные на их основе выводы и практические рекомендации могут быть использованы специалистами здравоохранения как в условиях стационара, так и амбулаторно для улучшения диагностики и эффективности лечения больных с постуральными деформациями при болезни Паркинсона, поскольку позволяют оптимизировать диагностику и лечебную тактику.

Целесообразно внедрение разработанных практических рекомендаций среди врачей, работающих с данным контингентом больных. Комплексный подход, включающий диагностические и лечебные мероприятия, позволяет осуществить персонифицированный выбор лечебной тактики, ориентированной на получение оптимального терапевтического эффекта.

Рекомендации по диагностике и лечению больных с постуральными деформациями при болезни Паркинсона были внедрены в клиническую практику работы отделения интегративной терапии больных нейропсихиатрического профиля ФГБУ «Научный медицинский исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации и в практику работы Центра экстрапирамидной патологии ФГБУ «Научный медицинский

исследовательский центр психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Основные результаты исследований И. В. Фурсовой опубликованы в научных изданиях, материалы докторской работы достаточно полно изложены в 7 печатных работах, из них в изданиях, рекомендованных перечнем ВАК РФ – 3. Автореферат докторской диссертации построен по традиционной схеме, отражает основное содержание докторской диссертации и научных публикаций. Принципиальных замечаний к докторской работе нет.

В целом положительно оценивая работу, в порядке дискуссии, хотелось бы получить у докторанта ответы на следующие вопросы:

1. Какие меры необходимо предпринимать для раннего выявления постуральных деформаций у пациентов с болезнью Паркинсона?
2. Как долго сохранялся эффект от проведенной терапии? Проводилось ли катамнестическое исследование? Одинаков ли был эффект в группах с различными видами постуральных деформаций?
3. В Вашей работе отмечена значимость болевого компонента в клинической картине пациентов с постуральными деформациями. Была ли необходимость дополнительного назначения каких-либо анальгетиков?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Докторская диссертация Фурсовой Ирины Викторовны на тему: «Динамика показателей клинического и психологического статусов, качества жизни и стигматизации в процессе лечения пациентов с болезнью Паркинсона, осложненной постуральными деформациями», является научно-квалификационной работой, которая содержит решение актуальной научной задачи по улучшению диагностики постуральных деформаций при болезни Паркинсона, оптимизации терапевтических подходов у этой категории

пациентов, что имеет существенное значение повышения качества лечения этого заболевания.

По актуальности решаемых проблем, объему выполненных исследований, глубине анализа полученных данных, доказательной научной и практической ценности выводов и практических рекомендаций диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями от 26.05.2020 г. № 751) утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Фурсова Ирина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры неврологии с клиникой ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова» Минздрава России, протокол № 77 от 04 июня 2021 года.

Профессор кафедры неврологии с клиникой
ФГБОУ ВО «ПСПбГМУ им. акад. И.П. Павлова»
Минздрава России
д.м.н., профессор

А.В. Амелин

197022, Российская Федерация, г. Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8, тел. 8(812) 338-78-95, e-mail: info@1spbgu.ru; <https://www.1spbgu.ru/ru/>

